

Константин Иосифович Недорубов

Полный Георгиевский кавалер, донской казак, Герой Советского Союза, командир эскадрона, гвардии капитан, участнику трёх кровопролитных войн.



Недорубов К.И. происходил из семьи потомственного казака. Родился он 21 мая (2 июня) 1889 года на хуторе Рубежный станицы Березовской Усть-Медведицкого округа Области Войска Донского, ныне в составе хутора Ловягин Даниловского района Волгоградской области. В 1900 году он окончил три класса сельской начальной школы, после чего помогал родителям вести хозяйство.

В 1911 году поступил на воинскую службу казаком в 15-й Донской казачий полк 14-го армейского корпуса генерала Брусилова. В годы Первой мировой войны он служил

на Юго-Западном и Румынском фронтах. Первым Георгиевским крестом 4-й степени он был награждён за проявленное героичество в ходе одного из тяжелейших боёв под городом Томашевым. В августе 1914 года, преследуя отступавших австрийцев, невзирая на ураганный артиллерийский обстрел, группа донских казаков во главе с урядником Недорубовым ворвалась в расположение неприятельской батареи и захватила её вместе с прислугой и боекомплектom.

Второй Георгиевский крест Константин Иосифович получил в феврале 1915 года во время боёв за город Перемышль. 16 декабря 1914 года, проявив находчивость и героичество, во время разведки он в одиночку взял в плен 52 австрийца.

Третий Георгиевский крест Недорубов получил за отличие в боях в июне 1916 года в период знаменитого Брусиловского прорыва, где он проявил храбрость и отвагу.

Четвертого - золотого Георгия 1-й степени он получил за пленение с группой казаков штаба немецкой дивизии вместе с генералом и оперативными документами.

Кроме четырех крестов Константин Недорубов был награждён ещё и двумя Георгиевскими медалями за боевую отвагу. Окончил он войну в звании подхорунжего.

Когда грянула Великая Отечественная, Георгиевский кавалер Недорубов уже не подлежал призыву по возрасту. К тому времени ему исполнилось 53 года.

Но не мог потомственный донской казак остаться в стороне от защиты Родины. В октябре 1941 года он добровольцем пришёл в сформировавшуюся в городе Урюпинске кавалерийскую дивизию из казаков-добровольцев. Казаки-ополченцы выбрали его своим командиром. В составе эскадрона был и его 16-летний сын Николай. Через месяц К.И. Недорубов со своим эскадронem вошёл в Михайловский сводный полк Донской казачьей кавалерийской дивизии. Эскадрон лейтенанта Недорубова вступил в боевые действия в июле 1942 года.

В результате внезапных налётов на противника 28 и 29 июля 1942 года эскадрон лейтенанта Недорубова выбил немцев из хуторов Победа и Бирючий Азовского района Ростовской области и вышел к станице Кушевская Кушевского района Краснодарского края.

«Бои за Кушевскую были настолько ожесточенными, что атаки нередко заканчивались рукопашными схватками, - писал в своей автобиографии Константин Иосифович. - К исходу 1 августа наш 42-й кавалерийский полк овладел юго-восточной окраиной станицы, а два других полка - южной и западной окраинами и вокзалом, но полностью взять станицу не смогли...»

После битвы под Кушевской гвардии лейтенант Недорубов прославил своё оружие в бою на Туапсинском направлении. С группой казаков он сделал вылазку к переднему краю противника.

Умело маневрируя и маскируясь, казаки уничтожили три пулемётных и два минометных расчета. Личным примером мужества и бесстрашия командир вдохновлял подчиненных, вёл их на укрепленную немцами высоту 374,2. Хорошо обученные и вооружённые немецкие егеря, охранявшие её, не смогли устоять под яростным натиском казаков-гвардейцев. В этой схватке было уничтожено свыше 100 вражеских солдат и офицеров, Недорубов уничтожил 30 фашистов.

В октябре того же года под селением Маратуки, выдержав жестокую бомбёжку, несколько огневых налётов артиллерии и миномётов, психическую атаку, эскадрон Недорубова не дрогнул и вновь отличился в рукопашной схватке с гитлеровскими головорезами. Эскадрон отразил четыре атаки численно превосходящих сил подразделений полка СС и в рукопашной схватке отбросил противника на исходные рубежи, уничтожив до 200 гитлеровцев. Сам Недорубов уничтожил 70 немцев. Только тяжёлое ранение вывело на время из строя мужественного казака.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий, командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, гвардии лейтенанту Недорубову Константину Иосифовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В дальнейшем Константин Недорубов в составе 5-го гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса освобождал Украину, Молдавию, воевал в Венгрии, Румынии, Югославии. После тяжелого ранения в Карпатах в декабре 1943 года лечился в госпиталях Сочи и Тбилиси, и был демобилизован в звании капитана.

После войны Недорубов жил в станице Березовская Даниловского района Волгоградской области. Работал заведующим районным отделом социального обеспечения, заведующим районным отделом дорожного строительства, секретарём партийного бюро лесхоза. Избирался депутатом районного совета депутатов трудящихся.

15 октября 1967 г. участник трёх войн, донской казак Недорубов вошёл в состав факелоносной группы из трёх ветеранов и зажег огонь Вечной славы у памятника-ансамбля героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане города-героя Волгограда.

Скончался ветеран 13 декабря 1978 года. Похоронен в станице Березовская. В сентябре 2007 года в городе-герое Волгограде в мемориально-историческом музее открылся памятник герою Дона, полному Георгиевскому кавалеру, Герою Советского Союза К.И. Недорубову. Имя Героя также было присвоено Волгоградскому кадетскому (казачьему) корпусу. Также именем Героя названы улицы в станице Березовская Волгоградской области и в городе Хадыженск Краснодарского края.

Составитель: К.Б. Войтишар

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
Цимлянского района
«Центральная межпоселенческая библиотека»
Красноярский отдел

12+

Легенда российского казачества



*Константин Иосифович
Недорубов*